

ПРАВО НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ И ЕГО РЕАЛИЗАЦИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А. А. Владимирова,
студент факультета экономики и права
Витебский филиал Учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет «МИТСО», г. Витебск
Научный руководитель:
В. Е. Бездель,
кандидат исторических наук
заведующий кафедрой правоведения и социально-гуманитарных дисциплин
Витебский филиал Учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет «МИТСО», г. Витебск

Согласно ст. 2 разд. 1 Конституции Республики Беларусь «признание человека, его прав, свобод и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства» [1]. Стоит выделить то, что права и свободы в целом понятия идентичные. Права и свободы – это возможности индивида пользоваться определенными благами в политической, экономической, социальной и духовной сферах. Права – юридически признанные возможности избирать вид и меру своего поведения, которые могут быть реализованы путем использования соответствующей (корреспондирующей) юридической обязанности со стороны государственных органов, должностных лиц и др. (право на охрану здоровья – ст. 45 Конституции Республики Беларусь, право на образование – ст. 49, право на жилище – ст. 48).

Здоровье человека – высшее неотчуждаемое благо, без которого утрачивают свое значение многие другие блага и ценности. **Цель статьи:** проанализировать содержание права на охрану здоровья в Республике Беларусь и Российской Федерации.

Конституцией Республики Беларусь гражданам Республики Беларусь гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения.

Согласно Закону Республики Беларусь «О здравоохранении» право граждан на охрану здоровья обеспечивается бесплатной медицинской помощью в государственных учреждениях здравоохранения, за исключением тех видов медицинской помощи, которая определяется Советом Министров Республики Беларусь, укреплением материально-технической базы учреждений здравоохранения; подготовкой медицинских и фармацевтических кадров; созданием для человека благоприятной среды обитания; возможностью пользоваться медицинскими, лечебно-профилактическими и оздоровительными учреждениями; созданием условий для занятий физической культурой и спортом [2]. Каждый гражданин имеет право пройти медицинское обследование и получить медико-санитарную помощь в любом учреждении здравоохранения с учетом его профиля и мощности.

Таким образом, охрана здоровья включает в себя широкий комплекс мероприятий, в том числе и здоровую окружающую среду, охрану труда и др. [3].

Согласно Федеральному закону «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» в соответствии со ст. 10 медицинская помощь оказывается по принципу доступности, наличия необходимого количества медицинских работников, выбора медорганизации и врача. Не допускается отказ в оказании медпомощи в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медпомощи (ст. 11) [4].

В соответствии с программой госгарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи граждане имеют право на медпомощь в гарантированном объеме без взимания платы. Пациент может выбрать врача и медучреждение. Данный выбор можно

делать не чаще одного раза в год путем подачи заявления лично или через своего представителя на имя руководителя медицинской организации, а также на получение информации о своем здоровье, в том числе о результатах медицинских обследований, наличия заболеваний, об установленном диагнозе и о прогнозе развития заболевания, методах оказания медпомощи и т. д.

Ст. 11 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» четко обозначает основания для недопустимости отказа в оказании медицинской помощи:

1. Отказ в оказании медицинской помощи в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и взимание платы за ее оказание медицинской организацией, участвующей в реализации этой программы, и медицинскими работниками такой медицинской организации не допускаются.

2. Медицинская помощь в экстренной форме оказывается медицинской организацией и медицинским работником гражданину безотлагательно и бесплатно. Отказ в ее оказании не допускается.

За нарушение предусмотренных частями 1 и 2 ст. 11 требований медицинские организации и медицинские работники несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации [4].

Что касается Республики Беларусь, то согласно ст. 16 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении» пациентам оказывается медицинская помощь следующих видов:

- первичная медицинская помощь;
- специализированная медицинская помощь.

Первичная медицинская помощь – основной вид оказания медицинской помощи при наличии у пациента наиболее распространенных заболеваний, в том числе травм, отравлений и других неотложных состояний, включающий также проведение иных мероприятий, направленных на улучшение качества жизни пациента.

Специализированная медицинская помощь – вид оказания медицинской помощи при наличии у пациента заболеваний, требующих применения специальных методов оказания медицинской помощи, а при необходимости – сложных, высокотехнологичных или уникальных методов оказания медицинской помощи, основанных на современных достижениях медицинской науки и техники.

Пациентам в зависимости от состояния их здоровья, медицинских показаний и противопоказаний, а также лечебно-диагностических возможностей организаций здравоохранения медицинская помощь оказывается в следующих формах:

- скорая (неотложная) медицинская помощь;
- плановая медицинская помощь.

Скорая (неотложная) медицинская помощь – форма оказания медицинской помощи при внезапном возникновении у пациента заболеваний, в том числе травм, отравлений и других неотложных состояний, а также внезапном ухудшении состояния здоровья пациента с хроническими заболеваниями, угрожающими его жизни, при которых требуется срочное (неотложное) медицинское вмешательство.

Плановая медицинская помощь – форма оказания медицинской помощи при заболеваниях, не требующих срочного (неотложного) медицинского вмешательства и не представляющих непосредственной угрозы для жизни пациента или окружающих.

Медицинская помощь оказывается пациенту в амбулаторных или стационарных условиях.

Медицинская помощь в амбулаторных условиях оказывается в случае, если пациенту не требуется постоянное круглосуточное медицинское наблюдение.

Медицинская помощь в стационарных условиях оказывается в случае, если пациенту требуются постоянное круглосуточное медицинское наблюдение и интенсивное лечение [2].

Таким образом, признавая основополагающую роль охраны здоровья граждан как неотъемлемого условия жизни общества и подтверждая ответственность государства за его сохранение и укрепление, законодатель возложил на государство обязанность гарантировать охрану здоровья своих граждан на получение медицинской помощи.

Сравнение правовых основ здравоохранения Республики Беларусь и Российской Федерации показывает различия в объеме предоставляемой помощи, которые взаимно не учитываются, включая Договор о Союзном государстве (за исключением ст. 18 «Обеспечение равных прав граждан в трудоустройстве и оплате труда, в получении образования, медицинской помощи, предоставлении других социальных гарантий»), но не в сущностной трактовке права на оказание медицинской помощи.

Анализируя право на охрану здоровья, Н. В. Савостьянова выделяет следующий комплекс правомочий: 1) права граждан в сфере охраны здоровья (ст. ст. 7, 20, 21, 37–39, 41, 42 Конституции РФ); 2) обязанность государства в лице органов государственной власти Российской Федерации, субъектов РФ и органов местного самоуправления, их должностных лиц по защите указанных прав (ст. 45, 46, 53, 55 Конституции РФ); 3) установленную законом ответственность государства, юридических лиц и физических лиц за нарушение прав граждан и несоблюдение обязанности органов государственной власти и их должностных лиц по охране здоровья, в том числе за непредоставление информации, за разглашение врачебной тайны, за вред, причиненный здоровью человека [5]. Мы считаем, что подобное понимание права на охрану здоровья, а также ответственность за его нарушение характерны для Республики Беларусь.

Таким образом, необходимо отметить, что на сегодняшний день право на охрану здоровья и медицинскую помощь имеет свое «сущностное содержание», под которым подразумевается минимальный необходимый уровень этого права [6]. В то же время для правильного восприятия сущности и смысла указанных прав необходимо четкое понимание способа их соотношения и взаимодействия как части и целого. В настоящее время право на охрану здоровья и медицинскую помощь рассматривается в аспекте его универсальности, так как общество и государство обращают свое внимание на гармоничное развитие личности, которое невозможно без реализации одного из основных прав человека – права на охрану здоровья, его укрепление и поддержание. Помимо этого, в нашей стране разрабатываются и принимаются программы, направленные на предоставление гражданам бесплатной медицинской помощи, профилактику заболеваний и повышение уровня жизни населения.

Список использованных источников

1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр» / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. О здравоохранении [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-ХП : в ред. от 21 окт. 2016 г. № 433-З // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр» / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

3. О соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь "О здравоохранении"» [Электронный ресурс] : решение Конституционного Суда Респ. Беларусь, 5 июня 2014 г., № Р-924/2014 // Конституционный Суд Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.kc.gov.by>. – Дата доступа: 20.02.2019.

4. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации : Федер. закон от 21 нояб. 2011 г. № 323-ФЗ // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2019.

Банникова, И. Г. Право на охрану здоровья и медицинскую помощь: содержание и историческая ретроспектива [Электронный ресурс] / И. Г. Банникова // КиберЛенинка. – Режим доступа: <http://www.cyberleninka.ru/article/n/pravo-na-ohranu-zdorovya-i-meditsinskuyu-pomosch-soderzhanie-i-istoricheskaya-retrospektiva>. – Дата доступа: 20.02.2019.

6. Эртель, Л. А. Право на здоровье: некоторые институциональные новеллы [Электронный ресурс] / Л. А. Эртель // КиберЛенинка. – Режим доступа: [cyberleninka.ru/article/n/realizatsiya-prava-na-zdorovie-nekotorye-institutsionalnye-novelly](http://www.cyberleninka.ru/article/n/realizatsiya-prava-na-zdorovie-nekotorye-institutsionalnye-novelly). – Дата доступа: 20.02.2019. – Дата доступа: 20.02.2019.